

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K., 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 12. Gyarmathy-palota, földszint
és alagsár.

Isten csapása.

Nézzünk egymás szemébe, uraim. Őszintén nézzünk egymás szemébe, most, hogy a politika porondján végeztek egymással a gladiátorok. A legutóbbi politikai tragédia első felvonása után legördült a függöny. Az ellenzék elpanaszkodta a maga sérelmét és előadta a maga igazát a népgyűléseken. Kossuth, Andrássy, Apponyi és Tisza megvívta a maguk elméleti harcát betűk rengetegével és végül Lukács László is beszámolót tartott.

Az izgalomtól fáradtan gondolkozunk e küzdelem felett. Pártokra szakadva ráztuk az öklünket s lestük a saját embereink szavát s végül mi jutott nekünk? Mi vagyunk kimerülve, mi vagyunk bizonytalanságban, talán oktalan gyűlölködésben is, mintha az ország népe rontott volna egymásnak: rongyos, tépett, szomorú és kimerült az ország.

Akármilyen pártiak vagyunk, nézzünk egymás szemébe uraim s valljuk be e nagy elernyedésben, hogy ismét

koldusabbak vagyunk. A törvények földulva. Cinizmus az egyik oldalon és a másikon vad elkeseredettség. A nemzet előbbre egyetlen lépéssel sem jutott. Az ország e szörnyű válság viharában szemernyit sem haladt. Csak egy, csak egyetlenegy, ami pozitívum, hogy a császárnak megvan a katonája. A császár katonái próbaháborút tartanak, fölemelt létszámmal, új ágyukkal és ez ágyuk bután dübörögve törtetnek keresztül a tanyák tarlóin.

Mondjátok hát meg, miért az ádáz harcunk? Hiszen, nézzünk egymás szemébe, itt már nem az elvek csapnak össze, hogy aztán áldás szűrődjön le mindenki számára az igazságból. Itt már a vak kétségbeesés az ur. Innen és tulnan fölfakad a gyűlölség s a társadalom is pártok szerint tagozódik. A politika kikezdi a magánéletet s féktelen korrupció szennye dagad a kormányzás csarnokaiban.

Az állam legkisebb hivatalnokának is a szívébe fojtva a meggyőződés és az érdekek végtelen láncszemei mind, mind ott futnak össze a kormányzás láthatatlan kezében. Gyarló politiku-

sainkat pedig, akiknek a vezetés adott, vasenergiával irányítja a bécsi akarat, a négyszáz éves, a lerázhatatlan. Hát miért tépjük egymást szóval és tettel? Miért kell olyannak lennie Magyarországnak, mint egy örületes, óriási Laokon-csoport?

Nézzünk nyugatra, de, uram isten, most már a Balkán felé is irigykedve nézhetünk. Bulgária, Románia ma holnap tovább jutnak, mint mi vagyunk. Tovább a kulturában, a nemzeties érzés diadalában. És a nyugat, hogy fejlődik és virul, gazdag, egészséges, művelt, erős, lelkes és bátor. Ott milliók teremnek ideális célokra, itt minő irtózatossá válnak a kis tanyai vasut. Minő mesebeli álom az új kórház. Milyen megszokott, hogy a boldogtalan tébolyodottakat ki kell ereszteni az utcára, mert különben a lelki betegek házaiban nem jut hely számukra.

Igen, itt az utcán sikolt a nyomor, az elmaradottság, a jogtalanság s a betegségek kintja. Piros virágai nyílnak a tüdővésznek s évenként több halottja van, mint tíz veszített csatá-

Világhírű „Habig” kalapok Aszmann Ferencznél.

Terka, a szép cigány lány.

Irta: ifj. Széll István.

Patakotót átszelt hanyargós ut vezetett Rétlakhoz. Az elem küldött oláh kocsis legény gyakran tekingetett hátra s mikor észre vette, hogy a figyelmet lebilincselő tájképek szemlése minden percemet lekötötte, az ő egyszerű, darabos modorával hátra szólt:

— Az urnak tetszik ez a vidék?

— Szép helyen laknak barátom, — szóltam megnyugtatóan őt.

Valóban az őstermészet remek munkát végzett ott a havasok alján, hol Rétlak elterül. A zöld pázsittal határolt falvacskára enyhe léget küld a határfalként tornyosuló hegyek oldalába gyökeret vert cser, tölgy és fenyvesek rengetegje.

Egy erős kanyarulat elhagyásával szinte barátságosan integetett felénk az oláh templom aranyozott kopulája, a fehérre meszelt házacska jóleső látványt nyújtottak a szemnek.

— És mondja csak barátom, — szóltam kocsisomhoz, milyen nép lakja Rétlakot? Szeretik itt az ideget? Jokedvű nép? Kedveli a mulatságot?

— Hát csak olyan magamfajta ember laknak erre felé, — szólt ő isteni nyugalommal. A papunkkal nagyon megvagyunk elégedve, mert jó szavú ember, a jegyző ur is takaros fiatal ember. Én már negyedik éve

szolgálom nála, de még egyszer emelt rám kezet. Azt is okra kaptam tessék elhinni. Megérdemeltem. Hanem, ha már ide teccet jönni, mert hogy látom, jóra való embernek látszik az ur, el ne tessék felejteni szemügyre venni a cigányfertályban lakó Benyó Terkát.

— Tán' valami ördögűző boszorkány lesz az a Benyó Terka? — szóltam kíváncsian.

Nagyot kacagott az oláh legény, majd nyelvvel egyet csettentve fordult hátra:

— Leány az kérem, de olyat a mesébe sem találhatni. Bajosdolog a szemébe nézni. Én egyszer cselekedtem meg, de három napig ittam utána. Akkor emelt rám kezet a jegyző ur...

— Furcsa dolog, — jegyeztem meg. Szép nemde?

— Fiatal is, szép is, — szólt a legény szinte szomorúan. Ugy ragyog annak a szeme kérem mint a hajnal csillag. A járása meg a szarvasával vetekszik. Rózsás kedvében teremtette őt az Isten kérem. Észre sem veszi a szegény legényt, a módosabb fajtaival meg úgy játszik, mint macska az egérrel.

Érthető, hogy a kocsis legény szavai felkeltették bennem a kíváncsiságot.

Másnap vendéglátó gazdám, a falu nótáriusát, kihez egyébként iskola időbeli kötelekek fűztek, megleptem egy nem várt kérdéssel:

— Mond csak Dezső barátom, kicsoda, miféle szerzet az a Benyó Terka? Kocsisod sok mindenfélét beszélt utközben róla.

Nótárius barátom mutató ujjával széles mosolyt törölt le ajkáról, majd karon fogva így szólt:

— Jer cimborám, tegyük egy sétát a cigány negyedben.

— Csodálatos, szóltam, hogy erre is megakadnak a kóbor cigányok.

— Nagyon csalódsz, ha őket gondolva, — szólt. Az én cigányaim mind ide való illetőségűek, házok, jól kezelt külsőségük is van, szóval ezek a módos cigányok, kik állattenyésztést, földmívelést űznek s tetejébe jobb kereskedők az örménynél. Jóra való, tisztakezű nép. Különben nézd ezek azok.

Komoly arcvonású, feltűnően szép szál alakok közeledtek felénk. Cigány legények voltak, sötét bársony nadrágban, szinesebb puzslival, rózsákkal tele öltött fényes csizmákkal. Köztük haladt pár fiatal cigány leány is, kik élénk, rikitós kardon ruhácskákban igen megkapó jelenségek voltak.

— Nem csunyak, — jegyeztem meg, mire nótárius barátom szónékiül megbökött könyökével s egyik ház udvarába mutatott. Az alacsony palánk sövény felett a ház egész belsőségét jól szemügyre lehetett venni.

Alig ért tekintetem az udvar végében levő gémes kúthoz, meglepetés szerűen hátráltam.

Az összes tanintézetek

részére új és használt iskolakönyvek, papír-, író- és rajzszerkek a legolcsóbban kaphatók Csáthynál, Piac... 8. Telefon-interurbán 296.

nak. És uraim ekkor, ugyanekkor mi beleordítunk a pusztába, Tisza pedig fáklyásmenetet kap. Lukács pezsgős bankettet és készül már őszre a második felvonás, az ország testének meddő marcangolása.

A legszörnyűbb dráma ez, mit a világtörténelem produkálhat. Szörnyűséges, mert nincsen, ma még nincsen megoldása. Csak végtelen tusakodás, új meg új vér a porondon és a küzdők meg a karzat egyaránt vérzenek. Isten csapása e játék és fölötté, titokzatos magasságban — egy ismert arc mosolyog isten kegyelméből.

Informálják a királyt.

Lukács audienciája.

Lukács László miniszterelnök ma délelőtt Ischiben kihallgatáson jelent meg a király előtt. Más alkalommal nem tulajdonítanak különös fontosságot az ilyen szokványos nyári kihallgatásnak, amelynek legfőbb tárgya, hogy a miniszterelnök a kormány nevében gratulál a királynak születésnapja alkalmából. Most azonban, mikor a szenvedélyek tüze lángolva ég s egy hatalmas, szövetkezett ellenzéki tábor áll a kormánnyal szemben, mely a külszin szerint nem tud vagy nem akar változtatni a helyzeten, ez a királyi kihallgatás óriási fontossággal bírhat a jövő helyzet kialakulására nézve.

A félhivatalosok természetesen mindezt mas szemmel nézik. Ők a folyó ügyek kopott kalapja alá vonják mindazokat a kérdéseket, amelyekről Lukácsnak jelentést kellene tennie a királynak. De azt valóban senki sem kívánhatja Lukács László miniszterelnöktől, hogy teljes őszinteséggel tegyen

— Ez a Benyó Terka, — szól barátom s kémkedve nézett arcomba.

Alig pár lépésre állott fölünk a feldicsért cigány leány. Magas, karcsu alakját egyszerű piros babos ruha fedte, míg korom sötét hajába égszínkék széles szalag volt fonva. Szabályosabb formát festeni sem lehetett volna. Háttal volt felénk fordulva.

— Barátom, — szóltam, ritkaság az ilyen plasztikus termet. Kocsisod monta szép szeméi vannak.

Dezső barátom mosolyogva kísérte érdeklődésemet, majd köszöntés szerű hangon át kiáltott a kerítésen:

— Terka szívem, jer csak ide!

A fiatal cigány leány gépiesen fordult felénk s a másik pillanatban előttünk állott.

— Be akarlak Terka ennek az idegen urnak mutatni, szól barátom s ezzel mintegy átadta nekem a szót.

Őszintén megvalva a cigány leány szabályos, szép, élettől duzzadó arca, fekete, mélytűzű szemei egy pillanatig elfogódottá tettek. A szó szoros értelmében nagyon szépnek volt mondható.

Ő is zavartnak látszott s így nekem kellett megtönnöm a csendet.

— Hogy van szép leány? — szóltam, mire ő hófehér fogsorait mutatva, pajzán jó kedvvel felelt:

— A szép cigány leány nagyon jól van uram. De miért hívnak engem szép leánynak? — szól aztán kipirult arccal. Hiszen nem is vagyok olyan szép. Oh, én szeretném ha nagyon csunya lehetnék. Hidje el éges uram, jobb ma csunyanak lenni, mint szépnek. Különbben a jegyző ur nagyon jól tudja,

valomást arról, hogy a parlament szétküldése óta a helyzet semmit sem változott, a szemben álló barrikádok éppen olyan gyűlölködő elszántsággal merednek egymás felé, mint azeelőtt, az ellentétek áthidalására a nagyenyedi beszámoló sem volt alkalmas, sőt ellenkezőleg, csak növelte az ellenzék elkeseredését, mert indokolatlan vádakkal támadt ellene. Ehelyett Lukács László miniszterelnök mindenesetre megragadta az alkalmat, hogy rámutasson a margittai és bécstővárosi választásokra, amelyekből kétségen kívül azt következteti, hogy a nép hajlandósága a kormány iránt változatlan.

Az ország népe pedig hasztalan apellál a rosszul informált királytól a jól informált királyhoz, mert szava gyenge ahhoz, hogy eljusson oda, ahol a népek sorsát intézik.

A királyi kihallgatás után Lukács László miniszterelnök családjával együtt utóknúrára Gasteinba utazott, ahol 8—10 napig fog maradni. Ma délelőtt a királyhoz ebédre hivatalos.

Berchtold gróf akciója és Franciaország

Poincaré francia miniszterelnök és külügyminiszter csak tegnap érkezett vissza Párisba. Maga Poincaré még nem válaszolt Berchtold gróf külügyminiszternek, a balkáni-rendre vonatkozó javaslatára. Távollétében csak az osztrák-magyar ügyvivő és a francia külügyminiszterium igazgatója közt folytak arra a tárgyra vonatkozó megbeszélések.

Ez utóbbi kijelentette, hogy Berchtold gróf javaslatát Franciaország kétségkívül kedvezően fogja fogadni.

Ez megerősíti azt a feltevést, hogy Franciaország is ama hatalmak közé lép, amelyek belemennek a balkáni ügyek tárgyalásába. Ilyenformán azok a szignatárius

mennyit szenvedek én azért, hogy a falu népe szépnek tart. Ha mulatság van a faluban a legkapósabb én vagyok s kész az irigység. A többi leányok utánam sziszegnek, gáncsos szavakat dobnak felém; ha veszekedés tör ki a legények között, a rossz nyelvek engem hibáztatnak; ha idegen vetődik a falunkba s az utunk találkozik, oh milyen szemérmelenül néznek reám. Majd felfalnak a tekintőkkel s egyik-másik becsületemben sértő szavakat susognak utánam. És nekem mindezt tűrnöm kell szóltanul, mert azt mondják rólam, hogy szép vagyok.

Ezen keresetlen szavakat oly lebilincselő egyszerűséggel mondta a fiatal cigány leány, hogy nótárius barátom, ki mellékesen szólva igen humoros természetű ember volt s ő is, én is csodálattal eltelve szemléltük az előttünk álló kipirult arcú cigány leányt, kinek hangja meg-meg remegett a belső érzelmektől.

A leány pedig folytatta panaszos szavait:

— Oh, édes uraim ma már itthon sem érzem boldognak magamat. Ha kerülve az embereket virágos ablakaim mellé húzódom el, egymást érik a kíváncsiak. Be tekintgetnek a virágok között, míg ajkuk vagy éretlen szavakat, vagy kegyetlen, szurós pletykákat adnak tova... Egyedül ott, ott a szederindás tölgerek között találom jól magamat. Ott nem bánt senki, a tova siető vad nem veszi észre szépségemet, a patak habjai nem gnyolják ki arcom rózsáit, szeretettel tekintgetnek vissza rám, míg a kis madárkák nem hazug pletykát szórnak felém, hanem édes dalokat csicseregnek a lehajló ágokról. S nekem hallgatnom őket jól esik... Csak ott vagyok igazán boldog, hol emberek nem

hatalmak, melyek a berlini szerződést aláírták, kivétel nélkül belemennek a tárgyalásokba s mivelhogy szabad eszmecseréről van szó, a gyorsaság is félig-meddig biztosítva van, aminek logikai következménye az lehet, hogy a rend a Balkánon hamarosan helyre fog állani.

A javaslat kizárólag a Balkánstátusquó alapjára van fektetve. Külügyi kormányunk meghívásának elfogadása már magában véve is a hozzájárulást jelenti, amennyire emberileg és politikailag következtetni lehet. A hatalmak óhajtsa is egyezik a mi külügyi hivatalunk óhajtsával, hogy megakadályozzanak a Keleten minden felforgató törekvést.

Maguk a balkáni államok is érzik ennek a szükségességét s ezek után csak az a kérdés, hogy a porta milyen módon tud végezni azokkal, akik Törökországban heccpolitikát akarnak követni.

Egyház és iskola.

Értesítés. A felső kereskedelmi iskola igazgatósága ezúton hívja fel azon debreceni szülők figyelmét, kik fiaikat az alsó osztályba óhajtják beírni, hogy már mindössze 8—10 hely van üresen, így a beíratást annyival is inkább azonnal eszközöljék, mert csak ők lesznek okaik, ha fiaik, mint tavaly is többen, kimaradnak intézetünkéből.

Gróf Széchényi Miklós Debrecenben. Gróf Széchényi Miklós nagyváradi róm. kath. püspök ma délelőtt 10 órakor automobilon Debrecenbe érkezik. A plébánián ebédel a püspök, azután pedig a déli vonattal Egerbe utazik Samassa bíboros érsek temetésére. A püspök tehát csak átutazik Debrecenben s ezért kérte, hogy minden ünnepélyesebb fogadtatást mellőzzenek.

Iskolai értesítés. A debreceni ref. főgimnáziumban szeptember 1—8. napján délelőtt 9 órától 12-ig írják be a tanulókat. Szeptember 1—4. napján csak a protestáns vallásukat veszik fel, 5-ikétől kezdve bármely vallású tanuló jelentkezhetik felvételre. 9 órától 11-ig csak az első osztályba, 11-től 12-ig bármelyik osztályba lehet jelentkezni.

lagnak, hol minden bokor, minden szál kis virág az én jó barátom.

Megihletődve hallgattuk a szép leány szavait. Kíméletes szavakkal akartuk kedélyét változásra bírni. De ő tagadólag rázta gondör förtöktől szabályos fejét; majd bucsut intve magunkra hagyott.

Pillanatig szóltanul néztünk utána s mikor eltűnt tekintetünk elől, barátom megszökölt:

— Nos, láttad Benyó Terkát, a szép cigány leányt?

— Láttam, — szóltam s igazán részvétellel vagyok a sorsa iránt. Kár érte, hogy ebben a faluban senyved. Nagy városi levegő való az ilyen léleknek barátom. Hiszen ez nem közönséges leány.

— Azt én már régen mondom barátom. Éppen ez a veszte. Szép, nagyon szép leány. Vármegyénkben nem találhatni párját. Nem is szegény; özvegy édes anyja van, ki elég jól áll anyagilag, hogy gondtalanul élhesse. Talán ez, de inkább a szépségének tudata tette azzá, hogy a falubeli legényeket közel sem ereszti magához. Pedig elhiheted, hogy már volt egy pár kérője. Hol szegény, hol a falu legmódosabb legénye pályázott a kezére, de ő ridegen elutasította mindegyiket. meg is kérdeztem egy ízben tőle, hogy miért tette. Kerek percc kinyilatkoztatta, hogy ő sem cigányhoz, sem paraszthoz nem megyen. Uri ember pedig úgy sem veszi el, mert cigány szülőkől származik, így hát marad pártában míg öreg anyja él. Aztán, ha az meghal, akkor... akkor tudja Isten mi lesz. S ezen szavakra könnyecseppek gyűltek szép szeméibe.

(Vége következik.)

Az előjegyzést szeptember 4-én tul nem veszik figyelembe. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szeptember 9. napján lesz a Nagytemplomban, d. e. 10 órakor. A táptintézet szeptember 4-én nyílik meg. A szeptemberi vizsgálatok ebben a rendben tartanak: szeptember 2-án a VIII. osztálybeliek javító, pótló és magánvizsgálata és a külömbözetű vizsgálatok. Szeptember 3-án az I—IV. osztálybeliek javító és pótló vizsgálata. Szeptember 4-én az V—VII. osztálybeliek javító és pótló vizsgálata. Szeptember 5-én az I—IV. osztálybeliek magánvizsgálata és szeptember 6-án az V—VII. osztálybeliek magánvizsgálata.

Női kereskedelmi tanfolyam. A női felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos a Kereskedő Társulat által fenntartott egyéves női kereskedelmi tanfolyam tizenegyedik évfolyama nyílik meg szeptember elsején. A tanfolyamba a mai naptól fogva lehet beiratkozni s mivel a növendékek korlátolt számban vétetnek fel, felhívjuk különösen a debreceni szülők figyelmét, hogy helybiztosítás céljából azt mielőbb eszközöljék.

Beiratás az egyéves női kereskedelmi tanfolyamra. A Svetits leánynevelő intézet egyéves női kereskedelmi tanfolyamára beiratkozni már a mai naptól fogva lehet. Jelentkezés személyesen a Svetits intézetben történik.

A bécsi londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

Fáy arc-krém
szappant
és poudert

mint
legjobb arc-sz-pító szer, melynek használatától minden szepő és májfolt 3 nap alatt eltűnik.
Ára 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerészárba
Kossuth-utca 8 szám.
(A színház mellett) 7-

Szerencsétlenség a viztorony építésénél.

Lezuhant az állványról.

A nagverdei viztorony építésénél tegnap délután hat óra előtt szerencsétlenség történt. Egy munkás az áldozat, aki lezuhant a magas állványról.

Vida József a neve. Egy állványt akartak lebontani, amelynek a legtetején, körülbelül 15 méter magasban állott a szegény ember. Valószínűleg megszédülhetett s így lebukott. Fejjel vágódott a földre s az esés következtében eszméletét veszítette.

A mentők vitték be a kórházba, ahol csakbamar magához tért. Nemsokára megjelent a kóragnál dr. Komlóssy Pál rendőrkapitány, aki ki akarta hallgatni a balcsere vonatkozólag.

Am Vid József nem tudott felvilágosításokat adni. A beszélőkéességét nem veszítette ugyan el, de az emlékező tehetőségét igen. Elfelejtett mindent, még azt is, hogy hol lakik, hol dolgozott, szóval az agyműködése megbénult, mivel súlyosabb agyrázkódást szenvedett.

Állapota éppen ezért válságos is. Aligha fog felépülni. A rendőrség nyomozást indít a szerencsétlenség körülményeinek megállapí-

tása végett, minthogy a legautentikusabb tanu, maga a sérült, ezekről nem tud számot adni.

Városháza.

Folyamodó egyház. A debreceni gör. kath. egyház ugyszólván teljesen a város nagylelkű adományából építette föl diszes templomát az Attila-téren. Az építkezéshez a város kedvezményes áron adott téglát, de az egyház még mindig tartozik vele. Az egyháztanács most haladékként folyamodott, mert nem tud fizetni. Mintán a halasztásért való folyamodás csak az év végén lesz időszertű, a kérelem felett akkor fog dönteni a tanács.

Új gyártelep Debrecenben. A németországi Langewiesen városból megkeresést intézett Debrecen városháza a Schram és Schupp-cég, hogy milyen kedvezményeket adna neki a város, ha itt 200 munkást állandóan foglalkoztató üvegkőszőrűlő, tükörkészítő és üvegfestő gyárat állítana fel. A tanács a mérnöki hivatalt hívta fel véleményadásra, mely javasolja, hogy adjon a város a cégnek kedvezményes áron telket, előállításí áron téglát az építkezéshez, de kösse ki, hogy a gyári tisztviselők és munkások 75 százaléka magyar honos legyen, az ipartelep a félgyártmányokat és az anyagot Magyarországon szerezzze be, külföldi anyagok behozatalára minden esetben köteles kikérni a kereskedelmiügyi miniszter engedélyét és kiküldöttjének tartozik mindenkor megmutatni számadásait és könyveit. No hiszen ilyen „kedvezmények“ kilátásba helyezése után ennek a cégnek bizonyosan elmegy a kedve tőle, hogy Debrecenbe jöjjön.

Romlott húst árultak. A rendőrség a Dégenfeld-téri piacvizsgálat alkalmával több sátorban romlott és bűdös, az egészségre ártalmas husneműt talált. Az elkobzott husnen ükről az állatorvosok is megállapították, hogy azok elfogyasztása veszedelmes az egészségre. A rendőrség ez alapon az árusok közül többet megbírságot, mely bírságok nem fizetés esetén megfelelő elzárásra lesznek átváltoztatandók. A szigorú ítéleteket az érdekeltek meglebtezték, de a tanács valamennyit jóváhagyta.

Az új utca osztorozása. A város a Royal mellett levő nagy telek parcellázását és a Zsák-utca létesítését feltételekhez kötötte, melyek bennefoglaltatnak a később létrejött adas-vételi szerződésekben is. A Zsák-utcában azóta több, diszes épületet emeltek, így Ungar Jenő is, aki három emeletes bérházat épített, mely közel áll a befejezéshez. Ungar Jenő most folyamodott a tanácshoz, hogy a Zsák-utcat osztoroztassa. Az előadó javasolta a kérelem teljesítését, tárgyalás közben azonban szóba kerültek a parcellázási engedély feltételei, melyek szerint a telektulajdonosok a saját költségükön kötelesek az utcát osztoroztatni, aszfaltgyalogjáróval, sőt három méter szélességben aszfaltburkolattal ellátni a kocsiutat és kötelezi őket a kikötések teljesítésére. Tökéletesen elegendő, hogy a város 40.000 koronát áldozott a Zsák-utca kinyitására.

Dr. Gergely Jenő ügyvéd

tisztelettel tudatja, hogy Debreczenben Piac-u. 70. sz. alatt Dr. Freund Jenő ügyvéd tb. városi főügyész urral társulva ügyvédi irodát nyitott.

1521

A DZE. tennis-versenyei.

Szombaton és vasárnap.

A „Debreceni Újság“ már részletesen beszámolt a Debreceni Tornaegyesület pályáján rendezendő tennis-versenyéről. A nevezési határidő tegnap lejárván, a verseny rendező-bizottság lezárta a nevezéseket és a versenyre vonatkozólag a következő összeállításban állapodott meg:

I. Ifjúsági egyes.

1-ső pár: Szabó Miklós, Geiger Pál;
2-ik pár: Lindenfeld Béla, Boczkó Béla;
3-ik pár: Nagy László, Fürst Mátyás; 4-ik pár: Szabó Andor, Fürst László; erővesztő: Keiner József.

II. Ifjúsági páros.

Szabó Andor—Barkóczy Béla játszik Szabó Miklós, Boczkó Béla párral; Moskovits—Nagy László játszik Szabó Andor, Boczkó Bélával; Lindenfeld Béla—Geiger Pál játszik Fürst László, Székely Imrével.

III. Férfi egyes.

1-ső pár: Csath Kálmán, dr. Mandel András; 2-ik pár: Zöld József, Balogh István; 3-ik pár: Kemény Géza, Löbl Zsigmond; erővesztő: dr. Hajnal Dezső.

E versenyek ideje augusztus 24. és 25. kezdete szombaton délután 2 órakor.

IV. Női egyes.

1-ső pár: Dömök Irén, dr. Hajnal Dezsőné; 2-ik pár: Dömök Annus, Chylinszky Milus; erővesztő: Fekete Jenőné.

V. Vegyes páros.

Chylinszky Milus és Zöld József játszanak Fekete Jenőné, Löbl Zsigmonddal; Perczel Eta, Majunke Erich játszanak dr. Hajnalné és dr. Hajnal Dezsővel.

VI. Férfi páros.

1-ső pár: Csath, Kemény játszanak dr. Hajnal, Löbl; erővesztők: Zöld József és Balogh István.

E versenyek ideje augusztus 24. és 25-ik napja.

Díjak.

Ifjúsági egyesnél 1-ső díj: nagy ezüst, 2-ik kis ezüst, 3-ik két bronz érem; ifjúsági párosnál 1-ső díj: két nagy ezüst, 2-ik díj két kis ezüst érem; férfi egyesnél 1-ső díj: Debrecen város vándor díja és ezüst plakett, 2-ik díj egy ezüst plakett, 3-ik díj két bronz plakett; női egyesnél 1-ső díj tiszteletdíj, 2-ik díj ezüst plakett, 3-ik díj két bronz plakett, vegyes párosnál 1-ső díj két tiszteletdíj, 2-ik díj két ezüst plakett, férfi párosnál 1-ső díj két tiszteletdíj, 2-ik díj két ezüst plakett.

A versenyeknél a belépti díj minden belépésnél személyenként egy korona. Belépti díjat a versenyzők csakis azon napon nem váltanak, amikor versenyeznek. Minden felvilágosítással Boruss Mihály tennis-gazda szolgál.

Színház.

Félhelyáru előadás. Holnap, szombaton délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6-ig, két félhelyáru előadás lesz az Uranusban. Az a pompás új műsor kerül bemutatásra, mely este 7-től rendes helyáru mellett kerül előadásra. A műsor magas színvonalon álló elite műsor, mely a legkényesebb izleket is meglepi.

Az Uranus remek, mai műsorának legkimagaslóbb száma: „Mértéknelküli szerelem.” Remek, mulattató felvétel. Irta és előadja: Max Linder, Debrecen közönségének kedvence.

Ma utoljára láthatók az Uranusban:
 1. Drágák és aranykutatás Madagaskár szigetén. (Ismeretterjesztő felvétel.) — 2. Az ó barátja az elefánt. (Dráma.) — 3. Schmiedtné asszony regényt olvas. (Humoros jelenetek.) — 4. Hívás és szerelem. (Olasz dráma.) — 5. Csülök ur mértékét vesz. (Bohózat.) — 6. Mértéknelküli szerelem. (Remek humoros történet. Irta és előadja Max Linder.) — Harc a boldogságért. (Színmű 2 részben, írta Bourgeois. Előadják a Comedie Francaise tagjai.) Előadások kezdete este pont 7-től. Bemenet pont 7, 8, 9 és az utolsó előadás-hoz 10 órákor. Minden órában 10 perc szünet. Előadás közben nem lehet bemenni, csak a jelzett időben. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafik jegyek érvényesek. Egy előadás 2 órát tart. Holnap teljesen új műsor.

Szökés a kórházból. Elmenekült tolvaj.

A debreceni kórház egyik osztályáról elmenekült tegnap este egy beteg. Mikor leszállt az alkonyat, kórházi kosztümben szépen kisurrant s mire észrevették, már nem volt sehoh. A személyzet hiába kereste, kutatva a kórház területén, nem tudtak rálatálni.

Az eltűnt páciens egy veszedelmes tolvaj. Nagy oka volt reá, hogy elmeneküljön, mert különben a hatóság kezére került volna. Lopás miatt két városban: Kolozsvárt és Nagyváradon is folyik ellene az eljárás.

Szabó Lajosnak hívják. Nem régen történt, hogy Gasparik Ádám Hunyadi-utcai ékszerész kirakatát kifosztották. A rendőrségnek Szabó Lajosra esett a gyanuja, aki azonban akkor — Halm Kálmán volt. Mert Szabó Lajos gyakran változtatja a nevét. Sűrűbben, mint más ember a gallérját. Egyszer Halm Kálmán, másszor Halm Lajos és olykor-olykor Trombitás Károlyként szerepel. Amint éppen neki tetszik.

Debrecenben azonban nem volt az álnevekkel szerencséje. Mile Pál rendőrkapitány hamarosan leleplezte öklmét. Csak az volt a baj, hogy a kirakat-rablás ügyében nem lehetett elegendő bizonyítékokat szerezní ellene. Ezért aztán a kir. ügyészség elengedte a jeles firmát.

A rendőrségnek azonban még szüksége volt reá — a hamis nev használata miatt. Közben kitűnt, hogy Szabó Lajosnak fertőző betegsége van s ezért a fogházat megelőzőleg a kórházban szállásolták el, ahonnan a jó madár tegnap este kirepült. De visszatért még ő a kalitkába. A rendőrség mindenestre dolgozik rajta, mert nagy eréllyel nyomozza.

Ujdonságok.

* **Előjárósági ülés.** Az ipartestület előjárósága a jövő hét csütörtökjén tartja rendes havi ülését.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, szeretett testvérem, sógoronk és jó rokonunk: özv. Pető Józsefné Pető Mária életének 55., özvegyiségének 25. évében, hosszas szenvedés után folyó hó 21-én történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. augusztus hó 23-án, pénteken délután 3 órákor fogjuk a Teleki-utca 84. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1912. augusztus hó 22-én. Áldás és béke drága hamvaira! Egyetlen testvére: Pető Ferenc gyermekeivel. Sógorai: Pető István nejjével Böszörményi Zsuzsánnával és gyermekeik, Pető Gábor nejjével Csányi Juliánnával és gyermekeik, Pető Lajos nejjével Kovács Mariával és gyermekeik, Pető Ferenc gyermekeivel, Pető Eszter özv. Vég Jánosné gyermekeivel. Endrődi Ignác nejjével Pető Juliánnával és gyermekeik, Csál József gyermekeivel. A többi rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési intézete rendezi.

* **A szőlős gazdák gyűlése.** A szőlős gazdák országos egyesületének helyi tagjai ez uton is felkértek, hogy folyó hó 25-én, vasárnap délután 4 órákor a Dréher sörcsarnok virágtermében tartandó fontos ülésen megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség. Tárgy: Borárak ismertetése, szüret és a debreceni borközpont ügye.

* **Közveszélyes épület.** A rendőrség megvizsgálta Tóth Pál, Rakovszky-utca 1. sz. a. telkén, az udvaron levő két szobás, nádtetejű lakóépületet, mely közveszélyes és minden pillanatban összeroskadhat. A városi tanács a jelentés alapján az épület azonnali kilakoltatását és lerombolását rendelte el.

* **Ülések az ipartestületben.** Az ipartestületben pénteken délután a hentesek, borbélyok, asztalosok, cipészek, hétfőn pedig az ácsok, bádigosok választmányai tartanak üléseket.

* **Kalandvagyó gyerekek.** A kalandvagyó ismét két beteges hajlamu gyermeket üzött a világra. Adler Vilmos és Friedländer Manó, két nagyváradi iskolásfiú tegnap délután óta eltűnt szüleinek lakásáról. Mindkét gyermek még alig mult 14 esztendő, de a Nick Carterek és hasonló mételyező olvasmányok megtették a hatásukat. A fiúk, szüleik tiltakozása ellenére is szinte falták ezeket a könyveket s úgy látszik, felbuzdulnak az olvasottakon. Utiköltséget is vittek magukkal. Adler nyanyis feltörte apja szekrényét és onnan szerezte meg a szükséges pénzt. Hogy mennyit vitt el, az még eddig nincs megállapítva. A nagyváradi rendőrség átiratban értesítette a budapesti államrendőrséget a fiúk szökéséről, miután alaposnak látszik a gyanu, hogy a szökevények Budapestre mentek.

* **Csöd.** Rochlitz és Schultz debreceni betonépítési és cementiparvállalat önmaga ellen csődöt kért. Csődbiztosul Nagy Elemér törvényszéki jegyzőt, tömeggondnokul Magyar Simon ügyvédet, helyettesül dr. Harsányi Miklós ügyvédet rendelték ki.

* **A kiosalt előlog.** Schwartz Ignác, Széchenyi-utca 57. sz. alatti lakos, kereskedő panaszt tett a rendőrségen ifj. Z. K. asztalos segéd ellen, aki magát asztalos mesternek adta ki, ilyen minőségben munkát is vállalt és anyagra 15 koronát esalt ki tőle, most pedig sem a munkát nem akarja elvégezni, sem az előleget nem téríti vissza.

* **Beszakadnak a csatornák.** Alig van nap, hogy csatorna beszakadásokról ne érkezne jelentés a rendőrségre. Ha nem is esik az eső, akkor is omlanak befelé. Tegnap délután például a Szent-Anna-utcán levő róm. kath. plébánia előtt süppedt be a hálózat. Mit használ az, hogy a cég emberei elég gyorsak a hibák kijavításában? Egyszer kellett volna megcsinálni a csatornát, de — jól.

* **Összeesett az utcán.** Szabó Lajos 75 éves majoros, felesége kíséretében bejött tegnap a városba, hogy a kózkórházba felvetesse magát. A saját lábán azonban nem jutott el odáig, mert a Szent-Anna-utca 7. szám előtt hirtelen összeesett. Az ömagaival tehetetlen, elgyengült öreg embert a mentők szállították be oda, ahova igyekezett: a kózkórházba.

* **Vég a kőbor cigányoknak.** A belügyminiszter zord rendelettel csapott le a kőbor cigányokra. Ez a rendelet, ha végrehajtása sikerül, egyszeriben véget vet a cigánykérdésnek, mert a csendőrség kezébe olyan hatalmat ad, amellyel hamarosan véget vet a közbiztonságot régtől veszélyeztető cigánygarázdálkodásnak. A rendelet a csendőrségi új szabályzatban nyert előkezelést s főcíme: Utasítás a kőbor cigányok és karavánok és azok kísérete ellenőrzésére. Az utasításnak három pontja: a 78., a 99. és a 100. szakasza foglalkozik a cigányügygyel. A 78. szakasz kötelezi a csendőröket, hogy a cigányokat iparkodjanak személy szerint megismerni és őket nyilvántartani. A 99. szakasz kötelességévé teszi a csendőröknek, hogy a cigány karaván kocsjait minden esetben motozzák meg. Távolítsák el róla a ponyvákat, vizsgálják át az ágyneműket és rongyokat, szedjék le a kocsi oldalait és azt, valamint a rudat, a saroglyát, szóval a kocsi minden részét kutassák ki, nincsenek-e rajta furások, amelyekben ezüstöt, aranyat rejtegetnek. Aztán foganatosítsák a motozást személy szerint. Ügyeljének, hogy cafrangjaikon nincse varrott zseb. Az eljárás sikere érdekében joga van a csendőrnek bilincsre verni azt a cigányt is, aki még letartóztatva nincs. A 200-ik szakasz a cigány karaván kíséréséről szól. Ez a szakasz, messzemenő felhatalmazással látja el a csendőrt s a cigányfurfanggal szemben jogot ad neki olyan eszközök alkalmazására, aminket ő szükségesnek tart.

* **A szállásadó panasza.** Rosenfeld Mór, Zugó-utca 4. szám alatti lakos, szállásadó panaszt tett a rendőrségen K. Ch. técsői születésű, 16—17 éves cipésztanonc ellen, aki az elmúlt éjjel megszálta nála és ez alkalommal hálószobájába basurrant, ahol nadrágja zsebéből egy 20 koronást ellopt és azután a pénzzel megszökött.

* **Brutális asszony.** Bujdosó Andrásné Szotyori-telepi lakosné feljelentést tett a rendőrségen S. L.-né ellen, aki nála szolgáló Julianna nevű leányát, midőn az a konyhában guggoló helyzetben cipőt tisztított, minden ok nélkül a cipő orrával úgy arcbarugta, hogy rajta nyolc napon belül gyógyuló sérülést okozott.

Gondos szülők

nem gondolkoznak azon hogy fiainak hol vásároljon olcsón, szép és tartós

iskola ruhákat

hanem azt jól tudja hogy Debreczenben egyedüli óriási választéku férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruhaza Gerő Ernő Piac-u. 41. sz.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: pénteken este egynegyed 7 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 5 órakor. Köznapon reggel egynegyed 7 órakor, este fél 7 órakor.

* **Leszállították a Charles cirkusz helyárait.** A cirkusz igazgatósága különböző okoknál fogva elhatározta, hogy a belépőjegyek árait leszállítja. A magyarországi nehéz pénzügyi viszonyokat megismerve, belátta, hogy mint mindenben, ebben is kuláns kell, hogy legyen. Különösen a középosztály közönségre való tekintettel határozott így az igazgatóság. Lehetővé akarja tenni azt, hogy minden társadalmi osztály ifju-öregé anyagi megerősítés nélkül végignézhesse a hatalmas amerikai aranyu vállalat utólrhetetlen műsorát. Alkalmat akar adni mindenkinek arra, hogy megismerkedjék a világállalat ezerféle látványával, óriási arányaival, mozgalmas életével, káprázatos munkájával, pompájával s hogy a világhírű artisták bravurozós művészetét végigélvezni mindenkinek módjában álljon. Az újlag megállapított helyárak a következők: Páholytűl 5 korona, számozott zártszék 4 korona, I-ső hely 2 korona 40 fillér, II. hely 1 korona 60 fillér, III. hely 1 korona 20 fillér, karzati állóhely 60 fillér.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Oláh Mihály ref. 10 éves, Grósz Mihály izr. 82 éves, Pethó Józsefné ref. 55 éves, Böszörményi Mária ref. 10 hónapos.

* **Felülfizetések.** A debreceni asztalos ifjuság által, augusztus 3-án rendezett műkedvelő-előadásán felülfizettek: Harsányi István 20 K, Kocsis Imre, Varga Ferenc, Girtsis József 15 K, Vojta Géza, Fuchs János 12 K, Kiss Vilmos Budapest, Simon Mihály, Bányai Gábor, Dors Hugó, Kaszás Mihály, Kucsera János, Kovács János, Farkas Gyula 10 K, Bálint József 8 K, Péter János 6 K, Erdei Ferenc, Vass Ármán, Kállai József, Berényi Gusztáv, Jancsó Gyula, Hajdu László, Seres István, Simon Sámuel, Domán David, Schwartz Izsó, Urbanovits Miksa, Simkaloócs Samuel 5 K, Papp János, Szalai József, Szabó Imre 4 K, Huszti László, Vachtler Gusztáv, Vági István, Vass István 3 K, Pányoki Lajos, Szepesi Albert, Juhász Sándor, öz. Vági Izsóné, Keserü Sándor, Kozma András, Vágó József, Kárpóli Nándor. ifj. Liptai József 2 K, Kabai József 1-20 K, Kajtán Ferenc, Korcsolai Antal 1 K, öz. Kiss Imréné 40 f. Ezuton fejezi ki hálás köszönetét a rendezőség.

* **Mennek a Vilmos huszárok.** A Vilmos huszárok ma indulnak el Debrecenből. Masiroznak a nagy manóver színhelyére, Mezőhegyes környékére. A Vilmos huszárezred a temesvári hadtesthez tartozik, amely a királygyakorlatok alkalmával a nagy-szebeni 12-es hadtesttel fog szembe-kerülni. A lefuvás szeptember 12-én lesz s csak azután kerülnek vissza a gyalogos vitézekkel egyetemben, akik már őket megelőzőleg eltávoztak. Pár hétig tehát nem lesz katonaság Debrecenben, csak a kaszárnyák kis számu őrsége marad itthon.

* **Nyári ruha különlegességek óriás választékban,** Halmágyi blous és pongyola divatruházában, Piac-utca 32. sz. (Szedlák-féle ház.)

* **Toll könnyű nyári kalapok három koronától feljebb,** elegáns tennisegek 4 koronától feljebb a legszebb választékban Frank Testvérekéi.

* **Zwibaok udvari szállító blous különlegességei Debrecenben** csakis Halmágyinál szerezhetők be. Főúti Piac-utca 47. Telefon 632.

* **Az összes fiu- és leányiskolákban** használandó tankönyvek féláron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14. (Püspöki palotához 5-ik ház.) Rajzeszközök leszállított áron.

* **Még mindig van a 10 koronás lüster-köpenyekből** raktáron, minden színben, angol őszi Raglánokból már újdonságok érkeztek, fűrdőre utazó hölgyek részére divatos „Monna Lissa” vászonkalapok 6 korona, Saisomból visszamaradt női modell kalapok leszállított áron, Rózsa Lajos vezetése alatt álló divatruházban, Alföldi-palota.

* **B. Hajdu Lajos dr. fogorvos** aug. 20-tól szeptember 20-ig tartó fegyvergyakorlata alatt nem rendel.

* **Felöltők, modellek idény előrehaladottsága** miatt leszállított áron árusítatnak Halmágyi főútiútben.

Szinészek tolvajbandája. Detektivek a szinkörben.

Budapestről jelentik: A Városligetben, a Hermina-uton levő Vigszinkör ünnepélyes csendjét tegnap detektivek zavarták meg. Hárman voltak ők: Tólas, Futó és Bergendy Ágoston; mind kipróbált, régi emberei a rendőrségnek. Reggel nyolc órakor érkeztek a szinkör udvarán levő vendéglőbe és szívós kitartással vártak egész délután négy óráig.

Szinészeket, színésznőket vártak; bohém fiatalembereket és még bohémabb lányokat. Az volt a vád ellenük, hogy loptak; ezüst és arany ékszereket, egy gazdag leánynak összes ékszereit.

Délután négy óráig vártak a detektivek, amíg végre jött az egyik színész. Bokor Lajosnak hívják színész neven, míg azelőtt Bocz Lajos volt a családi neve. Jött azután egy kis csinos színész is. Ő rá is kíváncsiak voltak a detektivek. Megszólították és megkérték, hogy Bokor Lajossal együtt sétáljon át velük a Hermina-uti rendőrszobába. Még egy boxolót is kerestek a detektivek, Abday Gusztávot, ezt azonban nem találták meg.

A detektivek ékszereket kerestek a színészekben. A rendőrségen ugyanis följelentés történt, hogy özvegy Tullné zabkereskedő leányának a Hermina-ut 45. szám alatt levő lakásáról elloptak az ékszereit. Nem is egyet-kettőt, hanem az összes ékszereket.

Tullnének ugyanis van egy fia is, aki jó barátságban volt a Vigszinkör színészeivel. A színészek is igyekeztek fentartani a barátságot a vagyonos Tull fiával, aki sokszor meghívta őket édes anyjának a Hermina-ut 45. szám alatt levő lakására. Szombaton is ott volt az egyik színész a családnál és ekkor tűntek el a Tull kisasszony 2400 koronát érő ékszerei.

A gyanu a színészekre irányult, meg a boxolóra, Abday Gusztávra, aki szökésben van. Ugy látszik, hogy nála vannak az ellopott ékszerek is. A lopás estéjén nagy lumpolást csaptak és velük volt ez alkalommal a kis színész is. Réá ezért voltak kíváncsiak a detektivek.

Gyilkosság a kupében. Egy elmebeteg rémtette.

A napokban a nauen—berlini vonaton egy fiatalember rémesen összeszurkált három nőt, akik vele egy kupében utaztak. Az egyik áldozatnak volt még annyi ereje, hogy a vérszékét meghuzza. A nagy kavargásban a gyilkos azonban nyom nélkül eltűnt. A gyilkosság módja és többeknek vallomása, akik látták a fiatalembert a vonat megérkezése előtt, valószínűvé tették, hogy elme-háborodott követte el a gyilkos merényletet.

A három borzalmasan összeszurkált nő napokig lebegett az élet és halál küszöbén, míg végre a napokban annyira javult az állapotuk, hogy a rendőrség kihallgathatta őket. Az ő vallomásuk is arra mutat, hogy egy őrtült tetteivel állnak szemben.

A rendőrség a legláziasabb nyomozást vezette. Két rendőr-ebbel, Móricoccal és Luxszal igyekezett feltalálni a gyilkosnak eldobott kését. Gipszlenyomatot is vettek a gyilkos mindkét lábnyomáról, de minden eredménytelen maradt.

Egész sereg embert letartóztattak, de valamennyi igazolni tudta magát. Már-már teljes kudarc előtt állott a nyomozás, amikor a rendőrségnek tegnap egy elmebetegot sikerült kinyomozni, akit Berlinben elkövetett hasonló gyilkos merénylettekkel gyanúsítanak. Harnau Gusztávnak hívják és építőmunkás. Lopásért, rablásért már több ízben ült. A rendőrség azt hiszi, hogy Harnau követte el a naueni merényletet is. Harnau megnesselte a rendőrség szándékát és elillant, de a nyomában vannak s alighanem még a mai nap folyamán letartóztatják.

Táviratok

Lukács László kihallgatása

Budapest, augusztus 22. Lukács miniszterelnök mai kihallgatásáról felhivatalosan jelentik, hogy ez alkalommal szóba került a horvát kérdés is és már legközelebb gyökeres változásokra van ott kilátás, ami annyit jelent, hogy megszűnik a királyi biztosság Lukács az udvari ebéden nem vett részt.

Automobil szerencsétlenség.

Budapest, aug. 22. A budai Döbrentey-téren tegnap este a magyar automobilipar társaság egyik kocsija az utcai átjárónál oly hirtelen fordult, hogy az árokba süllyedt. A kocsit két utasa, Matricsky István műszaki igazgató és Roth Sándor magánzó súlyosan megsebesültek.

Mérges gombát ettek

Sátorajszuhely, augusztus 22. Páfn bodrogközi faluban ismeretlen egyén gombát árult, melyből 15 család evett. Kovács Erzsébet és Káfuk Zsuzsa, akik ettek belőle, borzalmas kínok közt meghaltak, három egyén laldoklik, a többiek is súlyosan megbetegedtek.

Mindenki tudja!

hogy

Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha
" nagyruházában "

Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

bizalommal vásárolhatunk, mert a legolcsóbb szabott árak minden darabon fel vannak tüntetve. Állandóan raktáron vannak rendelkezésünkre készült egész finom minőségű

kész férfi- és gyermekruhák.

Külön mértékosztály hazai- és angol szövet raktárral. 1251

Telefon 10 64. Telefon 10-64.

Lezuhant aviatikus.

Newyork, augusztus 22. A hírneves Wrégth aviatikus Ohio államban lezuhant gépével és súlyosan megsebesült.

Véresre vert osztrák hajóskapitány

Génuva, augusztus 22. Az osztrák „Transport“ nevű gőzhajó kapitánya itt partra szállt és alkalmasint részeg állapotban elkiáltotta magát: Éljen Törökország, abcug Olaszország! Az utcai nép a kapitányt véresre verte és az agyonütéstől csak a katonai őrsjárat mentette meg. Letartóztatták.

Kiutasított szerb tiszték.

Szabadka, augusztus 22. Petrovits szerb alezredes két katonai állatorvossal pár nap előtt ideérkeztek lóvásárlás céljából. Az első napon zavartalanul fogtak a munkához, másnap azonban esendőrtsízt jelent meg lakásukon és megparancsolta, hogy a lakásukat ne merjék elhagyni további rendelkezésig. Este a esendőrhadnagy tudomásukra adta, hogy azonnal el kell hagyniok a várost és az ország területét. A dologban alkalmasint tévedés van, mert a szerb tiszték előre bejelentették, mi célból jöttek, erről azonban a külügyminisztérium elfelejtette értesíteni a hatóságokat.

A kis vasuti ör felesége hivatalnoknő akar lenni.

Az elhagyott fészek.

Szomorú és szokatlan tragédiát produkált az élet most a napokban a kis emberek világában. Mert az igazán a legkritikább esetek közé tartozik, hogy egy öt gyermekes, szegény családanya valóságilag megszökjék a közös hajlékból, maga után hagyva ugyszólván az egész családot a legnagyobb szükségben és hiányban. Az a kis látókörű, kéréses kezű vasuti ör nem is tudja fölfogni, hogy milyen súlyos csapást mért rá a sors. Csak arra jajdul fel keservesen a rendőrséghez írt levelében, amikor a kis gyerekekről írja, hogy sirva keresik az anyjukat szerte az órházban, a kert s kertben s kint az utcákon.

Az eetről csak egy hét múlva tudósította a nagyvárad rendőrséget Patai Lajos vaskóhi pályőr. A szerencsétlen családapa a legnehezebb szolgálatot kénytelen teljesíteni s közben négy apró gyermekről kell gondoskodnia. Megírja, hogy ezelőtt két héttel szabadságon volt lent Erdélyben a szüleinél. Mikor haza jött, lakásukat bezárva találta, az apró jószágok elszéledtek s a ház körül magasra nőtt a dudva. Kétségbeesetten fordult a szomszédok felé, akik aztán elmondták neki, hogy a felesége ezelőtt másfél héttel faképnél hagyta az otthont. A kis gyermekeket elosztogatta a szomszédok között, egyedül a tizenhat éves Jolánkát vitte magával. S állítólag azt mondta volna az egyik asszonynak:

— Órá szükségem lesz. Meglássa néném, egy év múlva micsoda finom kisasszony lesz belőle!...

A kegyetlen szívű anyát a paraszt asszonyok is megvetéssel sujtották. Megfenyeggették, hogy ne merjen többet visszajönni közéjük.

Azóta nyoma veszett az anyának és a fiatal Jolánkének. Az apa fölkeresette a környék falvait, de sehol sem tudtak a feleségéről. Csak egy hét múlva akadt egy cigány, aki utbaigazította.

— Elment az a városba. Találkoztam is vele. Dícselkedtem ám, hogy milyen jó lesz majd dolga. Ő nem akart ott pusztulni a paraszti ura mellett és titokban tanult otthon. Már meg is ígérte neki egy nagy ur, beszerzi valami hivatalba.

Most aztán a rendőrséghez fordult a

vasuti ör. Arra kérte a rendőrkapitány urat, hogy keresse föl a feleségét, beszéljen a lelkére és térítse vissza ő hozzá. Különösen a leányáért aggódik az apa, hogy esetleg elromlik a városban. És aggodalma alapos is, mert valószínű, hogy az anya nem ép elmével eszelte ki ezt a hivatalosdi tervet s örültségében a legnagyobb veszedelemben kergetheti tapasztalatlan leányát.

A rendőrségen igen helyes tapintattal Kemény L. Ignác kapitánynak osztották ki az ügyet, aki most erősen kutatótt az asszony után és biztosra vehető, hogy az ő jószágos modorával elejét veszi minden nagyobb bajnak, s ha az asszony ép elméjű, akkor föltétlenül visszatéríti az árván maradt családnak.

Csarnok.

Az elátkozott várrom.

Regény.

Írta: H. Illés.

(Folytatás.)

Mert oly sok pénzzel a magányos, esendes éjben a kevésszámú ösvényen P...ból a faluba menni, az akkori időben, amidőn oly sok gazdátlan csócselék mászkált mindenütt, nem épen nagy kedvtöltés volt.

Midőn Harás megint magához tért, felesége kérdésére kivallotta, hogy a szekeret meg a lovakat komájánál, a „Naphoz“ címzett vendéglő tulajdonosánál, egy idegen férfinak adta el s azután a vételárral tovább játszott és nyert.

— És hová tetted a pénzt, amelyet az eladott rétért kaptál? — kérdé bizalmatlanul Rózsi asszony.

— No, van itt elég, többet nyertem ötször annyinál, amint előbb elvesz... elvesztettem, akarát mondani, de hamar megmondta magát és szóla — amint előbb a rétért bevettem. Látod Rózsi, a szive szökdecel az embernek bordái között, ha a sok pénzre rátekin; most szépen berendezzük magunkat, lefizetjük az adósságokat, teheneket, ökröket és lovakat vásárolunk s még máma átmegegyek a zsidóhoz, azt a rétét vissza kell szereznem s ha még ötven tallért rá kellene fizetnem; mert tudom, hogy sziveden fekszik az a szép zöld mező a malompatak partján s hogy sziveden keresztül ment, mintha éles kést döftek volna bele, midőn azt tegnap reggel el kellett adnom, csakhogy néhány tallért megint kézrekerítsek.

— De hová tetted azt a szép tallérokat, amelyeket magaddal vittél P...ba? Hisz szarvasmarhát akartál vásárolni, hol állítottad be? — kérdé gondosan Rózsi asszony.

— A marhát — nem állítottam be ugyan sehol, van még elég a „nap“-nál — holnap majd bekoeszünk, azután magad vásárolhatsz Rózsám — szóla zavarodottan a molnár.

Rózsi asszony szintén hallgatott, mert most már tudta, hogy a kártyák ördöge már korán reggel elvitte a rét árát s hogy Harás valószínűleg inkább kétségbeesésben e fölött, mint részegségből eladta a szekeret, meg a lovakat s azok árával újból játszott és pedig rendkívüli, sohasem látott szerencsével.

Az isten a könnyelmű molnárnak mentő kezét nyujta, hogy őt kiségtse a nyomorból és a szükségből, melybe önhibájából sodortatott.

Meglátjuk, miként ragadta meg azt a molnár, miként élt vele.

Másnap reggel Rózsi asszony megkérte unokabátyját, a szomszéd falu molnárját, hogy fogja be könnyű kocsija elé lovát, s megkérte, hogy ő is jöjjön velük, hogy férjének a marhavételnél segédkezet nyújtson. Unokabátyja megígérte, de midőn Rózsi asszony elment, fejét rázta, s feleségéhez fordult:

„Hm, a s...i molnárnak is kell, hogy ördöge legyen, aki pénzzel ellátja; tegnapelőtt eladta a szép rétét a malompatak partján a zsidónak, azután utolsó fillérig elkártyázta pénzét a „napban“, eladta szekeret, lovát, újból elvesztette pénzét s máma hozzáj jó, hogy szarvasmarhát menjek vele vásárolni; — azt értse meg más ember; én nem tudom fölfogni!“

Délután P...ba rándultak, igen előnyös módon megvették a szükséges teheneket s a molnár feleségével és ennek unokabátyjával este jókedvűen hazafelé kocsizott, a nélkül, hogy a kártyát csak megérintette vagy egy cseppel több pálinkát ivott volna, mint elegendő volt. A vett lovakat és teheneket a kocsi hajtotta haza utánok.

(Folyt. köv.)

Vilmos huszár tisztéknek kiválóan alkalmas

garzon lakás

2 szoba előszoba butorral vagy anélkül kiadó. — Ugvanott nyolc lóra való istálló is kiadó. 1895

Rákóczi-utca 12.

§ Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens lányok özv. **Knothy Kovácsné Silye Gabriella** Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével regge 9—12-g, délután 3—5-ig. 1646

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

VARGA JÓZSEF
DEBRECEN, Piac-utca 44. 1448
az udvarban.

Asztalos munkák

Mindennemű faáru tömeg-cikk legmérsékeltőbb áron, leggyorsabban

az **Első Magyar Fészekodugyárnál**

Margit-fürdő szerezhető be.

Költségvetéssel telefonhívásra készséggel szolgálunk. — Telefon 902.

60 darab raktáron levő új ablak, rendkívül olósón eladé 1448

CHARLES CIRKUSZ.

A világ legnagyobb vándor látványossága

**Megnyitó
előadás
Debrecenben
Szerdán,
augusztus 28-án este 8 órakor.**

Charles vendéjátékai kielégí-
tenek minden ízlést. Műsora
utólérhetetlen. Szórakoztatva
tanít s feledhetetlen estélyeket
szerez a legkényesebb ízlésű
közönségnek is.

Az állat gyűjtemény és a pró-
bák naponta d. e. 10 órától
kezdve megtekinthetők.

Charles cirkusza a technika csodája

70-nél több kocsi szolgál lakó-,
iroda és szállítócélul. 3 Ganz-
féle uti lokomotív. Mese szép
tündéres homlokzat. Elsőrendű
vendéglő. — Saját tűzoltóság,
egészségügyi csapat. — Saját
két zenekar stb. stb.

**Megnyitó előadás
1912. augusztus 28-án
este 8 órakor.**

Jegyek előre válthatók
Schvartz-féle tőzsdében.

Eladó ház nagyon olcsó
a Homokkert-
ben 300 négy-
szögöl beülte-
tett szőlővel. Cím a kiadóban.



A gyenge háttás

egyszerű fáva növekszik.

Első forgalomőrítésvá fejleszthető
szakszerű ízléses

NYOMDÁSZAT

igénybevitelével

Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

könyvnyomdája, papírüzlete és
irodaberendezési szaküzletének

**Telefon
106.**

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a leg-
megbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégszekényeket”

Önműködő fagyaltgépeket legjobb
minőségű szódavíz készítőket,
tűkrözött kerti golyókat, sodrony
borilékot és szabadalmazott legjobb
befűző üvegeket a legnagyobb vá-
lasztékban és legjutányosabb árak
mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, kárpit-, háztartási
diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portáló üvegezési vállalat.

Gyomorgörög, kólika étvágy-
talanság és általában gyomor-
betegségeknél a legújabb készítmény a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

Occaszió. :: Occaszió.

10.000 Blouz érkezett minden színben és pediglen:

Carton blousok	K 1-	Carton pongyolák minden színben	K 4-
Batiszt minden színben	K 2-	Batiszt pongyolák minden színben	K 6-
Delain „	K 3-	Szövet pongyolák minden színben	K 7-
Voale „ francia	K 3-	Eleg. francia toaletta ruhák	K 24-
Selyem „ minden színben	K 8-	Zsipon alsó szoknyák színes carton	K 9:50
Grenadin „	K 7-	Clott alsó 3-70, moares 4. Lúster szoknya	K 4-
Giper csipke blousok selyem betéttel	K 10-	Selyem és taft alsó zsiponok	K 8-
Zepiser blousok	K 2-	500 drb. lúster köpenyeg minden színben	K 9-
Lúster blousok	K 4:50	Eleg. costumok	K 14.
Szövet blousok japán (tenisz)	K 5:50		

Hölgyek önállóan választhatnak mélyen occasziós árak
mellett. Szabad választék és megtekintés csakis
Figyelem, Blous hét. 1482

RÓZSA-féle Kistemplombazár nagyruházában.
Figyelem, Blous hét.

Ha modern jó
villamos berendezést
akar, rendelje meg a
Földvári

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál
Piac-utcai barak.
Telefon szám 168.

Villamoscsillárokból nagy rak-
tár, oxidált és ezüst színek-
ben. Legjobb minőségű valódi
Wolframégek napi áron. —
Villamhárítók, villamos cse-
ngők, magán telefonok beren-
dezése, kipróbálása évi jókar-
bentartása jutányosan. Vidéki
megrendelések gyorsan in-
téztnek.

Telefon: Üzleti 168. sz.
Gyári 816. sz.

Minden azt egyenlő be-
állítású postai botlóból 8
szár. Vastagabb be-
: : tükéltől 10 fillér. : :

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélrel tudakozásokra ingyen adunk (világosítást), csak a válasza szükséges költségű (postaköltséget a hirdetés számánál) a hirdetés számánál. Hirdetési díjat mindig közzé kell tenni.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is befizethető.

Levelezés.

Intelligens
barna leány egy pár ezer
koronával, megismerkedne
állami hivatalnokkal. Ko-
moly ajánlatokat a kiadó-
hivatalban kérek „Illem”
jellegre. 8602

Ajánlat.

Halápon
nyolcvan hold legelő azon-
nal 1913. év április 1-ig,
esetleg tovább is kiadó.
Városház, emelet 9. 8610

Uri

özvegy asszony ellátásra
elfogad iskolás fiukat Si-
monffy-utca 29, udvarban.
8559

Gummi

hasznos a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter.
288

Vidéki szülők

figyelmébe. A jövő tan-
évre teljes ellátásra elfo-
gad özvegy magános uri-
asszony fiu gyermekeit.
Gyengébb tanulót felsőbb
gimnáziumba járó fia tan-
ulásában kísérik. A
gyermek szigorú felügye-
letben, de jó bánásmódban
részesülne. Cim a kiadó-
hivatalban. b

Olajfestmény

arcképek festését a müncheni iskola szerint ter-
mészet után elvállalja kül-
földről ideérkezett magyar
festőművész, Szontanna-
utca 31. b

Villám

mult évi teljes évfolyama
kapható a kiadóhivatalba.

Kiadó

két szoba, konyha, üve-
gezett veranda, szeptem-
ber 1-re. Ugyanott üzlet-
helyiség konyhával, pin-
cével kiadó. Értekezhetni
Boldogfalva-u. 6. sz. 8643

Központon

lakó uri család egy isko-
lás fiut vagy leánykát
teljes ellátásra elfogad. —
Cim a kiadóban. 8644

Kiadó

új épületben két szobás
lakás, mellékhelyiséggel
és (örkönytéri) bor eladó.
Rákóczy-utca 41. 8640

Privátépít

házakra, földekre, építke-
zésekre 6 százalékos ka-
matra leggyorsabban fol-
lyósítat az Általános Ügy-
vivőség Bankirodája, Hat-
van-utca 5. sz. 8653

Kiadó

üzlethelyiség Csapó-utca
legforgalmasabb helyén,
hol eddig pálinka mérés
volt s ugyanabban a ház-
ban két szoba, konyha is
kiadó szeptember 1-re. —
Értekezni Király fűszer-
üzletében, Dégenfeld-tér.
8648

Kereslet

Főzőnő

kerestetik Csapó-u. 26. sz.
földszint. b

Ügyes

takarítónő felvétetik Fe-
renc József-ut 17/c. 8638

Közi

koesi megvételre kereste-
tik Preizler Simon Rá-
kóczy-utca 38. sz. 8456

Lakatos

tanoncok fizetéssel felvé-
tetnek Balla Károly mű-
helyében, Ajtó-u. 5. 289

Irodai

alkalmazást keres közép-
koru, nyugdíjas tisztviselő.
Cim kiadóban. b

Lapkihordó

asszonyok felvételnek a
kiadóhivatalba.

Kimérő

hetes kerestetik italmé-
résű üzletben. Révi bod-
dega, Kisállomással szem-
ben. 8639

Fodrász

segéd, jó munkás, nu tan-
ulónak felvétetik. Végli,
Késes-utca 3.

Kocsisok

és munkások állandó fog-
lakozásra felvétetek. Te-
leki-utca 100. 802

Ügyes

varró és tanuló leányokat
elfogadok. Miklós-utca 47.
háttul az udvarban. 8642

Óvodáképes

pénzbeszedő irodaszolga
azonnali belépésre keres-
tetik a „Duna” biztosító
társaság debreczeni fő-
ügynökségénél Arany Já-
nos-u. 14. sz. 8641

Egy

jó munkás fodrász segéd
felvétetik Braunfeld Arany
János-utca 1. 8619

Egy

magános urinál 3 kis ta-
nulót keres teljes ellá-
tásra. Egymalom-utca 5.
8457

Segéd

fűszeres, ügyes kiszolgáló
alkalmazást nyer Kálmán
J. fűszer kereskedésében
Kut-utca. Tanuló felvéte-
tik. 8654

Tanuló

vagy kifizető fiu fizetéssel
felvétetik Szabó Miklós-
nál, Piac-utca 19. 8651

Egy

képzett napszabó felvéte-
tik Frank József és Test-
vére cégnél, Szentanna 1.
alatt. 8650

Ideli

akác mézet megvételre
keres Király fűszer üzlete
Dégenfeld-tér. 8647

Házmaster

felvétetik Széchenyi-utca
15. szám alá. Értekezhetni
Széchenyi-kert, Erőss La-
jos-u. 14. 8652

Eladás.

Eladók

bontásból kikerült ajtók,
ablakok, vasredőnyök, la-
periák. Széchenyi-utca 50.
8611

Eladó

új mahagóni szoba butor.
Nyugoti-utca 2. 8636

Negyven

hektó bor, iaról több má-
zsa mézes körte eladó.
Osokonai u. 13. 8649

Olcsó

munkás bor, hektója 30
koronáért eladó Király fű-
szer üzletében, Dégenfeld-
tér. 8646

Egy Debreczenben

eddig még nem létező
irodai vállalat

társ kerestetik

néhány száz korona tőké-
vel. Az illető lehet nő is,
ki a könyvelésben és a
német nyelvben lehetőleg
jártas. A befektetett tőke
biztosítva lesz az által,
hogy az illető saját maga
kezeli.

Ajánlatokat „Szép kere-
set” jellegre a kiadóba
kérek. 1379

Sziv-utca

10. számú ház,
mely 4 modern lakás-
ból áll, m. p. 3 három
szobás előszobával, 1
kétszobás előszobával,
fáskamrák, más vállalat
végett 1360

sürgösen eladó.

kedvező fizetési felté-
telek mellett kevés
pénzzel megvenhető évi
jövedelme 2800 kor.
4 évig adómentes. Tu-
lajdonos címe a kiadó-
hivatalba tudható meg.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Szászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákóczy-utca 3 szám. 1052

Leltározás folytatán

az összes cikkek

mélyen leszállított árakban
lesznek árusítva.

Csipke áruház

Sas-utca 4. 5021

A címre kérem figyelni.

Dinnye

ugy görög mint sárga, valamint
befőzni való

Cantaloup

is vidéki elküldésre vagy hely-
ben házhoz szállításra megren-
delhető. — Rendeléseket elfogad
és teljesít

Biró Pál

kertgazdasága. 1512

(Iroda Szent-anna-utca 38. sz.)

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becserél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad. 1218

Mindenféle ruhát, csipkefüggőnyt, ág- és asztalterítők legszebben

fest, tisztít, mos és vasal

Agytollat fertőtleníve tisztít

Hrabéczy E. D.

Gőzmosó Vegytisztító és
Ruhafestő Részvénnytársaság.

Főüzlet és gyár: **Fióközletek:** **Felvevő-telep:**
Széchenyi-utca 42. sz. Csapó-u. 30. telefon 688. Piac-utca 22. sz. alatt.
alatt. Telefon 323. sz. Hatvan-u. 11. telefon 578. Glöck Ede divatruhá-
Miklós-u. 1. telefon 1148. zában. Telefon 602. sz.

Meghívó

A Fakiviteli és Árukereskedelmi R.-társaság

1912 augusztus hó 31-ik napjának d. u. 4 órákor tartandó

közgyűlésére.

A közgyűlés Szatmárnémetiben a cég helyiségében lesz megtartva és az
alapszabályok 19-ik paragrafusa szerint, a megjelentek számára való tekintet
nélkül határozatképes lesz.

Tárgy:

Határozathozatal a társaság feloszlása tárgyában.

Kelt Szatmár-Németi, 1912 augusztus hó 22-én.

Az Igazgatóság.